

LA LIGA AGRARIA

Organo y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

(WASHINGTON)

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ARU-ZAGARIA)

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas. Provincias, ídem, 2,50 ídem. Idem semestre, 5 ídem. Año, 10 ídem. Ultramar, un año, 20 ídem. Extranjero, 25 ídem. NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción antillana, sistema colonial y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materias de impuestos.

CÁMARAS AGRICOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Maldá, Jerez de la Frontera, Villafraanca del Panadés, Tarragona, Madrid, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cerdaña, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño, La Sella y Toledo.

A PASOS AGIGANTADOS

Si, á pasos agigantados vamos á la ruina y á la miseria de la producción agraria por la mala dirección que venimos dando á las fuerzas productoras del país, malogrando torpemente sus elementos con abandonos dolorosos, cuando no con exacciones y cargas, intolerables ya. Ni su estado de prostración lamentable, ni sus desventajas y agravios, ni el asombroso número de fincas embargadas, ni el millón y pico de españoles que allí en la Argentina fueron á resolver el problema de la vida que aquí no hallaban, Dios sabe á qué precio de pesadumbres y de miserias, ni el problema de la despoblación de los campos y abandono de los cultivos, que lleva consigo el problema desconsolador de la centralización y del pauperismo, han servido para llamar la atención de nuestros gobernantes, parándola con la solicitud y cariño debidos, en las fuerzas perdidas, en la debilidad de la producción, en las pesadumbres insostenibles que la afligen, en la esterilidad de los cultivos por falta de capital y de iniciativas para vigorizar las fuentes de riqueza con que naturalmente contamos.

gué lo aplazara para otra ocasión, porque ya tenía materia bastante para no dormir en quince días.

«Pero es posible, le dije, para concluir, que esa señora rentista pague cédula de 6 reales y en cambio la otra arruinada tenga que pagar contribuciones dobles y cédula de muchas pesetas?»

Me eché á discutir acerca de las injusticias humanas y en filosofías amargas pasé la noche calculando cómo puede ser que después de tres años de guerra sostenida por las cargas que pesan sobre el agricultor, pagando él solo los intereses de la deuda, el clero, las clases pasivas, el ejército, la marina y los cupones de esos buenos rentistas, cómo podrá atender á todas estas necesidades del Estado imprescindibles, si en su ayuda no van esas venturosas clases rentistas, que el único instrumento de trabajo que poseen es una larga y afilada tijera para cortar el cupón que le permite vivir como la hermana rentista del cuento.

Continuaremos.

JUAN F. GASCÓN.

LOS RECURSOS DE LOS ESTADOS UNIDOS PARA LA GUERRA

Sábese que la república norteamericana, que ha asumido por completo, quierálo ó no lo quiera, la responsabilidad de una guerra en extremo odiosa, por carecer de toda justificación moral, es una nación cuyos elementos de vida superan á los del país más rico de Europa. Esto, que de todos es conocido, aunque de un modo vago, sin la precisión y exactitud debidas, es lo que nos proponemos determinar en el presente artículo, por entenderlo grandemente conveniente en los críticos momentos actuales. No es el espíritu de nuestra patria de los que se amilanan ante el furor creciente de las dificultades, sino que muy por el contrario: es de los que cobran nuevos ánimos á medida que la empresa que tratan de acometer se presenta más erizada de peligros. Por esta razón no hemos titubeado en ofrecer un pequeño resumen de los medios con que cuentan los Estados Unidos para llevar á cabo el criminal propósito que desde ha tiempo vienen acariciando, y que ahora se ha hecho manifiesto, con escándalo del mundo civilizado y en mengua de la razón y de la justicia.

Una revista del género humano en tiempos antiguos y modernos, con respecto á la fuerza física, mecánica é intelectual de las naciones, no revela nada que se pueda comparar con los Estados Unidos en el actual año de 1898.

La fuerza física y mecánica que ha hecho que una comunidad de agricultores y leñadores haya llegado á ser en menos de un siglo la más rica nación del mundo, es el resultado del trabajo de sus habitantes ayudado por la fuerza de sus caballos, maquinaria y fuerza de vapor, aplicados á las artes y ciencias útiles de la vida ordinaria. La fuerza que traza un surco en la pradera, que siembra la semilla, siega y trilla el grano maduro; la fuerza que convierte el trigo en harina, que teje la lana y el algodón en géneros y vestidos; la fuerza que saca el mineral de las entrañas de la tierra, que forja el hierro y construye los ferrocarriles; la fuerza que construye las ciudades y pueblos; en una palabra, cualquiera fuerza que se dirige á la producción, transporte ó distribución de lo necesario para vivir y las comodidades de la vida, puede ser medida en cada censo nacional con casi la misma precisión con que el astrónomo indica las distancias de los orbes celestes.

La capacidad diaria de un hombre robusto es lo equivalente á 300 toneladas elevadas á un pie de altura; la de un caballo 3.000 toneladas, y la de un caballo de vapor de 4.000 toneladas. Con esta base para nuestros cálculos, hallamos que la fuerza productiva de los Estados Unidos fué en varias fechas, aproximadamente, en millones de toneladas diarias como sigue:

Table with 4 columns: AÑOS, Brazo, Caballo, Vapor, Total. Rows for 1820, 1840, 1860, 1880, 1897.

La fuerza productiva ó número de toneladas diarias por habitantes, casi ha doblado desde el año de 1840, y la fuerza efectiva absoluta de la nación americana, es actualmente más de tres veces más grande que en 1860.

Si comparamos la energía de la fuerza productiva de los Estados Unidos con la de otras naciones, el siguiente cuadro sirve para demostrarla á primera vista, en millones de toneladas diarias:

Table with 4 columns: PAISES, Brazo, Caballo, Vapor, Total. Rows for Estados Unidos, Gran Bretaña, Alemania, Francia, Austria, Italia, España.

De aquí se deduce que los Estados Unidos poseen casi tanta energía como la Gran Bretaña, Alemania y Francia juntas, y que la proporción por cada habitante de los Estados Unidos es más que la que toca á dos franceses ó dos alemanes.

Un labrador ordinario de los Estados Unidos produce tanto grano como tres labradores en Inglaterra, cuatro en Francia, cinco en Alemania ó seis en Austria, lo que muestra el enorme gasto de trabajo que se pierde en Europa, porque los agricultores no poseen los aparatos mecánicos que se usan en los Estados Unidos.

El estado financiero de la república no es, en estos momentos, tan brillante como su prosperidad económica. Las rentas públicas, desde la aplicación de la tarifa Dingley, presentan un rendimiento poco satisfactorio. En los primeros meses del ejercicio en curso, ó sea desde 1.º de Julio de 1897 al fin de Marzo de 1898, los ingresos no han excedido más que en 4 millones á los desembolsos efectivos, y estos ingresos comprenden cerca de 60 millones procedentes del crédito del Gobierno sobre los ferrocarriles del Pacífico. Hay, pues, una diferencia de 56 millones entre los ingresos ordinarios y los gastos en el período mencionado, y este déficit de 280 millones de pesetas, tendrá que aumentarse, dado el estado de guerra que se inicia, nada más que por el concepto de la disminución de las importaciones y del rendimiento de los derechos de aduanas.

Cierto es que se trata de establecer inmediatamente derechos sobre el té, el café y otros artículos al presente libres; pero los recursos que puedan obtenerse de este modo, no harán más que disminuir ó cubrir el déficit, aun aumentando de un modo sensible las cargas á la población.

En cuanto á los gastos formidables de la guerra, el secretario del Tesoro hará frente á los mismos por medio de grandes empréstitos, para cuyo servicio deberán crearse impuestos interiores, juntándose como nueva carga permanente á los derechos ya mencionados.

El Circulo de la Unión Mercantil y la Cámara de Comercio

Celebrada anteanoche la Junta general para deliberar acerca de las autorizaciones peditas por el señor ministro de Hacienda para allegar recursos extraordinarios con que atender á las necesidades de la guerra, se acordó por unanimidad elevar al Parlamento la moción siguiente: 1.º Que si se otorga al Banco de España el aumento de la circulación fiduciaria, se amplíen en la debida proporción, con arreglo á la ley de concesión, las reservas metálicas.

La trilla debe hacerse con gran rapidez cuando las gavillas estén bien secas. Los agricultores saben perfectamente las ventajas que se obtienen de hacer pronto la trilla. Entre éstas, figura en primer término el salvar al trigo de todos los perjuicios á que está expuesto, permaneciendo por largo tiempo en grandes montones, especialmente cuando se han formado con gavillas no muy secas, y habrán de estar expuestas al aire húmedo, por muy defendidas que se encuentren de la lluvia.

TRILLADO DE LAS MIESES

Todos los sistemas de trilla, más ó menos completa, se realizan en la actualidad por uno de los cuatro medios siguientes: 1.º Paleos ó azote, pisoteo de caballerías, trillos comunes y máquinas trilladoras.

Estos procedimientos pueden decirse que representan, en el orden que están indicados, la historia y perfeccionamiento de dicha operación. El paleo ó azote sólo se usa ya en nuestro país en algunas comarcas montañosas y en el Centro de Europa por no poder verificar la trilla al aire libre.

Lo interminable de esta operación, los gastos que exige y las muchas horas que emplean los trabajadores, han obligado á los labradores á buscar máquinas capaces de separar el grano de la espiga en menos tiempo y con menos dispendio. La aplicación del segundo sistema, pisoteo de las caballerías, aunque es más breve

y deja las cañas más quebrantadas que el anterior, ambos pecan de lentos y sólo pueden considerarse como medios de desgane, nunca como de verdadera trilla.

Los procedimientos más verdad ó más prácticos, son en la actualidad los que se efectúan por medio de trillos mecánicos y de máquinas trilladoras de vapor. De estas últimas, con ser la más acabada perfección en la labor citada, no vamos á ocuparnos hoy por ser únicamente adaptables al cultivo en grande escala, ya que á los agricultores en general es inútil aconsejarles que se asocien para adquirir una, dos ó más máquinas con que podrían efectuar la operación de todos los labradores de un pueblo guardando riguroso turno, utilizándose después el motor, entre año, para cualquiera otra industria susceptible de algún provecho.

Si se asociaran los agricultores de un pueblo para adquirir una máquina trilladora de vapor, esto sería lo más práctico y lo más económico, pero á falta de esto, no queda más recurso á la inmensa mayoría de los agricultores que adoptar los trillos comunes más ó menos perfeccionados é ingeniosos.

Estos obran siempre por el rozamiento y percusión que en la mies producen al marchar sobre la paja; los animales que los arrastran también contribuyen con sus pisadas al desgane de la mies y quebrantamiento de la paja, pero en los trillos simplemente de pedernales y aun con algunas cuchillas y sierras, es más el daño que el provecho, porque se inutiliza mucho grano, tanto con las pisadas como con las piedras en su continuo roce, cuando la capa de mies es poco gruesa.

Los trillos de rotación ó cilindros giratorios de discos dentados, aunque menos generalizados que los anteriores, se consideran algo más perfectos por el menor esfuerzo que exigen para su movimiento, pero resultan carísimos, de 200 á 400 pesetas, y con ellos la paja no queda muy suavizada y en cambio la recalientan cuando hay un poco de humedad en la mies.

Las máquinas trilladoras movidas con malacate no han dado tampoco ningún resultado práctico, de modo que después de las trilladoras de vapor, no hay en la actualidad otro procedimiento más recomendable que el trillo Velez, sistema Rodrigo Martín, privilegiado.

Este trillo, reducido á un simple tablero formado de listones y sierras de acero, con algunas cuchillas y cuatro pequeñas ruedas en sus extremidades, resulta de fácil arrastre por su poco peso y con una labor perfecta de lo menos cuatro veces más que el trillo común de pedernales.

Además, su duración es de cuatro á seis años, sin gasto de recomposiciones, y como todo el tablero va unido con sus tornillos y tuercas, al gastarse las sierras, es facilísimo desarmarlo y colocar otras nuevas para que pueda trabajar otro tanto tiempo.

Informan favorablemente sobre el resultado de este utilísimo apero, conocidos agricultores de casi todas las provincias de España, cuyos nombres aparecen en el prospecto circulado recientemente por el administrador de La Revista Vitícola y de Agricultura, de Zaragoza.

La trilla debe hacerse con gran rapidez cuando las gavillas estén bien secas. Los agricultores saben perfectamente las ventajas que se obtienen de hacer pronto la trilla. Entre éstas, figura en primer término el salvar al trigo de todos los perjuicios á que está expuesto, permaneciendo por largo tiempo en grandes montones, especialmente cuando se han formado con gavillas no muy secas, y habrán de estar expuestas al aire húmedo, por muy defendidas que se encuentren de la lluvia.

También está comprobado que el cereal, cuanto más pronto se trilla, adquiere mejor aspecto, siendo su color más claro y la superficie menos arrugada que la del que se trilla tarde.

POR EL CAMPO

Situación agrícola.—Mercados de trigos.—Idem de harinas.—Idem de aceites.—Idem de vinos. De la situación agrícola de los campos, nos dice lo siguiente La Crónica Mercantil, de Valladolid:

«No puede dudarse, pues no hay necesidad más que salir al campo para ver lo beneficioso que han sido las aguas caídas últimamente.

Erán necesarias para los trigos y para los prados, sobre todo, y lo mismo unos que otros, se han mejorado en los días de esta semana de un modo que parece verdaderamente milagroso.

Sólo viendo como se hallaban las praderas antes de las aguas, y viéndolas como están hoy, es como se comprende cuánto y qué grande era la necesidad del riego que tenían, y qué beneficioso las han sido las últimas aguas llovidas.

El ganado puede, pues, pastar con algo más de provecho, y los ganaderos que estaban temiendo hacer grandes desembolsos para sostener sus ganados, han adquirido la confianza y han visto en muy pocos días mejorar su situación de un modo que sólo ellos pueden conocer, porque sólo ellos estaban apreciando la necesidad.

Hasta la fecha, el mes de Abril sigue bueno para toda clase de plantas, porque los frios que la semana pasada, se dejaban sentir han desaparecido, y ya no infunden los temores de que nos hacíamos eco en una de nuestras revistas anteriores.

Seguimos afortunadamente con la perspectiva de una próxima y abundante cosecha, que si en todos los años es digna de estimación y aprecio, en el presente lo es todavía más, porque no sabemos hasta qué punto el Gobierno se verá precisado á exigir sacrificios á los contribuyentes, que son los que de un modo más inmediato han de sentir las consecuencias de la guerra que nos vemos precisados á sostener con los Estados Unidos.

Para formar idea del estado en que se hallan los mercados extranjeros, fijense nuestros lectores en la sección mercados extranjeros. Allí en el de Marsella encontrarán la nota característica de la fisonomía de los mercados trigueros dentro y fuera.

Durante la semana se han vendido en aquel mercado 2.700 vagones de trigo que equivale á 621.000 fanegas.

Tal cifra de negocios no recuerdan haber conocido y atribuyen todo esto, así como el alza de los precios, á la guerra hispano-americana. En nuestro país el estado de este negocio es idéntico en cuanto al rumbo de las cotizaciones; pero no así en las operaciones, porque se carece de lo esencial que son las existencias.

En Valladolid, durante la semana última, se recibieron 3.000 fanegas que se pagaron hasta 64,50 reales las 94 libras.

Pedidos hay pocos, y se opera menos por falta de vendedores, haciéndose con mucha dificultad las operaciones, no sólo porque las entradas son cortas, sino porque los precios cada día están más elevados.

La guerra con los Estados Unidos se deja sentir en todas las demás naciones, y sobre todo en Francia, temen una rápida y exagerada subida en las cotizaciones de todos los cereales.

Por lo que á España hace, se van confirmando nuestros vaticinios, pues las existencias escasean y los trigos y las harinas han subido á consecuencia de la guerra.

Los catalanes en vista de esto, empiezan á gestionar la total rebaja de los aranceles. A medida que el tiempo avanza han ido subiendo las cotizaciones, y éstas lo serán cada día mayores, hasta que llegue la época de que la nueva cosecha pueda salir al mercado y servir para cubrir las atenciones del consumo.

No es muy animada la venta de los aceites en los principales mercados productores, sin embargo de que sus precios siguen sostenidos y aún con tendencia al alza.

En Córdoba continúan los precios de 39 á 39 1/2 reales arroba, pero con tendencia á subir más, pues hay la creencia de que la exportación para el extranjero no se hará esperar por la continua demanda de muestras y precios que hay.

En la quincena anterior, ya se han hecho algunos embarques, aun cuando no de importancia.

Los cosecheros se resisten á vender, pues esperan mejores precios y se quejan de que los olivos no han tenido buen tempero, augurando que la próxima cosecha será deficiente en cantidad por dicha causa.

En Jaén las ventas están más animadas, sin que los precios hayan sufrido variación, pues siguen cotizándose los aceites buenos de 38 1/2 á 39 reales arroba, pero se nota que están más sostenidos y con tendencia á subir dichos precios por la resistencia de los cosecheros á vender, en espera de mejores precios, que todos creen no han de tardar en concretarse, fundándose en que la mayoría del aceite que se vende, es con destino al extranjero.

Poco más ó menos ocurre en Andújar, Lucena y Mérida.

En vinos no hay variación en los precios y muy escaso el movimiento de negocios. Siguen los blancos obteniendo una salida y aceptación inexplicable.

Un cambio favorable se inicia por el lado de Francia, y no se hará esperar. Quien pueda aguantar por el bolsillo y por la elaboración de sus vinos, venderá bien.

Y si no, al tiempo.

ULTRAMAR

Alrededor de las últimas elecciones.—Varias noticias. La prensa de los dos ramos del autonomismo atacando la una, defendiendo la otra, ayudando en la tarea del ataque injusto á la primera prensa del partido inconstante que de la agrupación oportunista, sigue en el poco edificante ejemplo de señalar defectos, coacciones y abusos en las últimas elecciones, modelo de corrección y de sinceridad. Basta para ello leer el Mensaje sereno, prudente, de altos vuelos y conceptos respetuosos y solemnes que el señor Muñoz Rivera y sus compañeros de Gobierno dirigen al Sr. Sagasta, presentando la historia toda de este sucesos, desde sus preliminares de organización y de propaganda, hasta su natural desenvolvimiento, previsto, lógico, tan lógico como natural, porque quien suma 85.000 votos, 85.000 voluntades, pictóricas de lealtad y noble entusiasmo, tenía necesariamente que vencer á aquellos que sólo sumaban 18.000, unidos incondicionalmente, autonomistas ortodoxos y oportunistas, todas las oposiciones, en fin.

Pues bien; el correo último, aún nos trae noticias de viveza, de calor, de apasionamiento, y esto lo lamentamos nosotros por así imprudente, y esto lo condenamos por antipatriótico, porque hasta se llegan á formular amenazas que sólo pueden hallar visicula al ser dictadas por la pasión del momento.

Lamentable es esto á todas luces y sólo se ve en esos ataques y apasionamientos, no el despecho, algo más grave que el despecho, la voluntad que se tiene á ilustre personalidad que allí en Puerto Rico, á despecho de todas las maquinaciones, ha sabido organizar, construir, editar, constituir fuerzas poderosas á su alrededor, que suman cerebros, ideales, pensamientos, fuerzas vivas, elementos de orden rebosando españolismo y esto es, esto es, esto es, con tanta planes, aleja codiciosas miradas y no sirve para utilizar ciertos medios para llegar á ciertos fines.

Porque qué ha pasado allí en Puerto Rico para que la rama hermana del autonomismo en descargas cerradas acometa al Sr. Muñoz Rivera? «¿Ha mixtificado los ideales y programas del partido histórico-autonomista? «¿Ha claudicado de sus antecedentes é ideales? «En el Gobierno ¿ha fracasado tan conspicuo político? «Se ha pasado al moro con armas y bagajes, después de haber existido y su personalidad á los históricos que le combaten? «¿Qué ha pasado, pues? «Grima dá decirlo y no lo diremos nosotros que venimos predicando la unión de esos dos ramos; no seremos nosotros quien eché leña al fuego, cuando desde el día 31 de Octubre venimos pidiendo, no el sometimiento y el sometimiento que rebaja y no dignifica, si el reconocimiento de la personalidad del partido liberal autonomista y con él la jefatura de persona de tanto relieve como el Sr. Muñoz Rivera, su jefe.

«Ahí... y este es el estorbo y esta es la causa principal del ataque, de la división, de las luchas, de que las elecciones hayan sido malas, malísimas, escandalosas y hasta de que se amenace con los yankees. «No es esto? «Y... no continuamos más porque en el correr de la pluma podríamos poner al descubierto más miserias, más pequeneces que denuncian, y declarar, y pregonan el valor de esas luchas, la sana oposición á Muñoz Rivera, el por qué las elecciones han sido malas, brutales, ilegales.

Pero si hemos de recoger las notas que El Liberal de Puerto Rico dirige á El País en sus contiendas electorales. «Elías revelan lo que apuntado queda, y por que estimamos que nos sobran argumentos para demostrar la legalidad y sinceridad de las elecciones de Puerto Rico, no utilizamos otros. Nos bastaría con recortar dos párrafos del Mensaje mencionado, rebosando noble dignidad, para destruir esa misera labor de dicterios y acusaciones.

Pero oigamos a El Liberal: Dice así:

«Es verdad que, para nuestros hermanos, las elecciones han sido un conjunto de atropellos, coacciones, enredos, chanchulos y pucherazos...»

«Y vamos al objeto. Los puros, nuestros queridos hermanos, se han causado de manifestar en el esting, en la prensa, en las reuniones particulares, en todas partes que los partidos políticos de la colonia eran independientes, en absoluto, de los partidos políticos peninsulares; que el Gobierno de la Metrópoli nada tenía que hacer ni que ver con el Gobierno de la colonia...»

«Pues si esas creencias tienen los puros, ¿cómo se atreven hoy á enviar una comisión que pida al Gobierno peninsular nada menos que la anulación de las elecciones de Representantes recién verificadas? ¿Qué tiene que hacer aquí (según ellos) el Gobierno de la Metrópoli...?»

«Pero ¿quién se atreve á pedir consecuencia á los puros? Ellos dicen: el sufragio universal es el fundamento del Gobierno en los pueblos libres...»

«Y ellos, que nada querían con el Gobierno peninsular ni con sus hombres, ahora que se ven derrotados, ahora que se ven arrollados por la avalancha de las resoluciones universales, van á protestar contra las resoluciones del sufragio universal, y lo hacen ante aquellos organismos y entidades acerca de los cuales ya se creían completamente desligados...»

«Y qué pretensiones! Van á pedir que quiten á Muñoz Rivera y que quiten al gobernador. El gobernador que gobierna la soberbia Muñoz Rivera, la Isla toda, que ahí están los 87.000 votos, emitidos libremente, contra el candidato de los obtenidos por las oposiciones...»

«Basta, pues, de patrañas, hay patriotismo y sea ya el momento de que los menos se fundan con los más, y se funden con la personalidad del partido liberal autonomista y por consiguiente, la jefatura sin condiciones de su indiscutible jefe señor Muñoz Rivera...»

«Si el insigne líder del autonomismo, el elocuente Sr. Labra, aconsejase esto, todo quedaría terminado y la paz de los espíritus se restablecería...»

«Este es el patriótico y lo prudente. Hacemos votos porque así suceda...»

«Así han empezado ya á reconocerlo elementos valiosísimos del autonomismo histórico, fatigados del luchar y convencidos de que por ciertos caminos á que la soberbia induce, ni se hace patria, ni se trabaja...»

«Y no decimos más, porque no estamos autorizados para publicar nombres; pero es muy probable que el telegrama nos los dé á conocer antes...»

«... entonces, qué queda en la historia...»

«Nuestro distinguido amigo y compañero don Ramón B. López, director de La Correspondencia de Puerto Rico, se encuentra en camino á consecuencia de una caída de caballo que le produjo el dislocamiento de un pie...»

«El suceso ocurrió en condiciones en que la vida del Sr. López corría gran peligro. El caballo que montaba, espantado con el silbido de una locomotora, dió un bote y reculó hacia atrás, chocando con el botavaca de la locomotora...»

«Celebraremos el pronto restablecimiento del Sr. López...»

«El distinguido abogado y expeditado á Cortés D. Rafael López Landrón, nuestro distinguido amigo, se ha hecho cargo de la dirección del ilustrado colega El Herald, de Puerto Rico...»

«Desémosle triunfos...»

Sr. Blanco es la personalidad de más relieve en la historia del autonomismo de ambas Antillas.

Ya han jurado el cargo de diputado por Puerto Rico los ilustres hijos de este país, señores Cintrón, Colón y Méndez Cardona, á quienes felicitamos cariñosamente por la digna representación que ostentan.

El acto del digno secretario del Gobierno general de Puerto Rico, Sr. Francia Ponce de León, alistándose de soldado raso en los batallones organizados allí simultáneamente, es digno de loa y de gran mérito, pues ha despertado estímulos y entusiasmos nobilísimos...»

Nuestro aplauso al Sr. Francia.

LAS LEYES DE HACIENDA PARA 1898-99.

La Memoria con que el señor ministro de Hacienda presenta á la deliberación de las Cortes las leyes económicas para el año 1898-99, comienzan con una exposición en que se explican las causas que determinan el aumento de gastos, entre los cuales figura con relación á los del presupuesto de 1896-97 último votado en C. rtes, 67 millones necesarios para el pago de la anualidad de intereses y amortización de las obligaciones sobre la renta de Aduanas, emitidas para los gastos de guerra; 21 millones para situar fondos en el extranjero, entretenimiento de la Deuda flotante y diferencias de cambio en los pagos del Tesoro en otros países; 5 y 1/2 por atenciones de clases pasivas y otros gastos autorizados por leyes ó impuestos por la necesidad ó por las exigencias del mejor servicio.

También se explican detalladamente los medios que se proponen para cubrir esos mayores gastos, entre los cuales figuran principalmente el aumento de los recargos transitorios sobre las contribuciones directas é indirectas, sin excepción alguna, el impuesto que se establece sobre el petróleo, gas y electricidad, calculado en 7 millones y la entrega de 30 que se espera obtener del Ministerio de Ultramar.

Una continuación aparece la liquidación definitiva del presupuesto de 1896-97, la probable del presupuesto de 1897-98 y la del presupuesto extraordinario de 1891.

Las obligaciones y los recursos para el presupuesto de 1898-99, se calculan en las siguientes cantidades:

Gastos 865.508.774,08
Ingresos 866.014.870

Exceso en los ingresos. 506.095,92

El presupuesto extraordinario creado por la ley de 30 de Agosto de 1896 y modificada por la de 10 de Junio de 1897, se amplía en dos años más, aumentando en 18 millones, ó sea hasta 90, el crédito para gastos del Ministerio de Marina, y para dotarlo con los recursos necesarios, se autoriza la emisión y negociación de valores del Tesoro en cantidad de cien millones nominales, con la garantía de las minas de Almadén.

Por un proyecto especial se solicita autorización para arbitrar cuantos recursos sean precisos para el pago de las obligaciones que origine la guerra, entregándolos al Ministerio de Ultramar en concepto de anticipos reintegrables. Al efecto se autoriza al Gobierno:

1.º Para emitir deuda del Estado ó del Tesoro con garantía de los recursos de la nación.
2.º Para aumentar la facultad de emisión de billetes al portador concedida al Banco de España, fijando la parte que ha de conservar en sus cajas en metálico ó barras.

3.º Para negociar anticipos reintegrables con las compañías que tienen á su cargo el monopolio de algún recurso del Tesoro.
4.º Para exigir el anticipo de una anualidad de las contribuciones territorial é industrial.

5.º Para emitir obligaciones del Tesoro en equivalencia de las que constituyen la actual Deuda flotante y por el importe del saldo que resulte en fin de Junio próximo, de la liquidación del servicio de Tesorería.
6.º Para convertir títulos de Deuda exterior en interior.

Se acompaña también un proyecto de ley sobre aprobación de los créditos concedidos por medida gubernativa, durante el interregno parlamentario, y otro sobre aprobación de la cuenta general de 1895 á 96.

Finalmente, en otro proyecto de ley se propone la aprobación de las rebajas acordadas por el Gobierno en los derechos arancelarios de los trigos y sus harinas.

Examinaremos estas disposiciones oportunamente, así como los recursos extraordinarios que se piden á las Cortes.

LA PRODUCCIÓN DEL TE

Las distintas variedades de te se obtienen, no solamente por la diferencia de los arbores, sino también en gran parte por los diversos procedimientos de secar las hojas.

Así, la preparación del te verde consiste en secar rápidamente las hojas frescas sobre fuego vivo, revolviéndolas con mimbres en una especie de sartén. Para obtener el te negro, se dejan secar lentamente las hojas al aire libre y luego se les hace enrollar sobre el fuego como al te verde.

Para el consumo de muchas tribus del Norte de Asia, se prensan las hojas y ramas tiernas de las clases inferiores de te, por medio de prensas hidráulicas, dando la forma de ladrillo á la masa compacta; ésta, sin embargo, es más bien usada como legumbre que como bebida.

El excelente «Kambok» se recolecta en el Yunnan, al Norte de Puerh, de una planta silvestre.

El mejor te, sin embargo, no se obtiene en China, sino en el país de Sahn, entre Birma y el Tonkin, y se conoce con el nombre de te de Puerh. Por su crecidísimo precio, apenas se importa en Europa; de manera que, un mandarín chino, al entregar un paquete de aquella preciosa hierba para la reina de Inglaterra, pudo permitirse hacer observar al portador que probablemente la reina jamás habría saboreado un te tan exquisito.

FERIAS ANDALUZAS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL).

Sevilla. La feria de esta ciudad ha sido la más animada que se ha conocido desde su fundación, calculándose próximamente en setenta mil las personas que han llegado de diferentes puntos.

El programa de fiesta ha sido lucidísimo, habiendo presentado esta feria un panorama brillante.

El mercado de ganados con notable actividad; se ha vendido todo lo que se ha presentado á precios elevados, calculándose que las entradas fueron de 54.000 cabezas de diferentes ganados.

Carmona. En esta feria ha reinado también gran animación, vendiéndose todo el ganado presentado á buen precio.

Málaga del Alcor. El mercado de esta clásica feria ha sido de mejores negocios que los de Sevilla y Carmona; entraron para la venta 55.000 cabezas de ganados, que se han vendido en totalidad á precios buenos; se advirtió escasez en el ganado lanar y de cerda, como igualmente en el mular.

El 29, 30 y 1.º de Mayo se celebrará la feria de Jerez de la Frontera, y el 1, 2 y 3 del próximo mes de Mayo la de Viso del Alcor, en la que se esperan buenos negocios y precios más elevados, por lo cual puede decirse que las ferias de esta región han empezado con buen éxito, hasta el extremo de que nunca se conocieron con tanta animación y de tan buenos negocios.

El estado del campo en general es bueno; se esperan grandes cosechas de cereales.

M. VALERA GARCÍA.

OVEJAS MERINAS

No se conoce bien la historia de los merinos españoles, pero se halla muy admitida la opinión de que son originarios de Asia y Africa. En efecto, se sabe que en épocas diferentes fueron importadas de Africa á España reses laníferas para ser acimatadas y propagadas; y si se comparan los ganados laneros apacentados en Argelia con los merinos se descubren grandes analogías. Lo indudable es que, hasta el primer tercio del pasado siglo, solamente en España existía el ganado merino, y que se fomentó en la península de mil maneras la propagación de tan útiles reses, habiéndose llegado hasta prohibirse su exportación; de suerte que, aun ofreciendo exorbitantes precios, no conseguían los extranjeros adquirir carneros merinos; pero á principios del pasado siglo se varió de sistema, ora por el cambio general de ideas, ora por la ley de la necesidad, como sucedió en el artículo secreto del tratado de Basilea que obligó á España á permitir llevar á Francia aquel germen de riqueza.

La raza merina se ha extendido y acimatado con tanta rapidez, que puede decirse ha dado la vuelta al mundo, calculándose en más de 200 millones de cabezas las que existen en la actualidad, puesto que se evalúan en 80 millones sólo en la República Argentina, 40 en los Estados Unidos de América, 45 en Oceanía, 10 en el Cabo, 4 en la Rusia meridional, y en Austria-Hungria, 25 en Alemania y Francia y 5 en España y en Italia.

Como productores de lana, en Sajonia es donde los merinos alcanzaron antes su mayor grado de perfección, gracias á la buena elección de los primeros individuos importados de España por una parte, y por otra al esmero inteligente con que se cuida al ganado. La extraordinaria finura de la lana producida por el rebano del gran elector de Sajonia, dió origen á la raza llamada Electoral. Con las denominaciones de Escorial, Infantado y Negretis se conocen en Alemania otras variedades ó tribus, adoptando los nombres de las cabanías españolas en que fueron escogidos los primeros tipos importados. Lo innegable en la actualidad, es que en ese país existen hoy dos principales razas de ovejas merinas, á saber: merinas de lana fuerte ó del Infantado, y merinas de lana suave, Electoras ó del Escorial.

Las primeras se acercan más al primitivo tipo español; las segundas se puede decir que han sido formadas en Alemania por selección.

Los merinos Infantados poseen cuerpo más fuerte, recogido y ancho; la frente y nariz arqueadas; la piel forma pliegues muy pronunciados; la cola espesa y muy carnosa en su base; la lana, que llega hasta la nariz y los patucos, impregnada de grasa pegajosa, que tiene alguna analogía con el sebo ó pez, y por esta causa suele presentar un aspecto negruzco. La hebra no es muy fina y tiene cierta aspereza, sobre todo en la extremidad.

Los merinos de lana suave, de raza Electoral ó de raza Escorial, como se dice todavía, tienen el cuerpo más esbelta, menos recogido y algo más largo que los de la otra casta. Su cabeza es más fina y puntiaguda y el cuello más delgado y con menos pliegues. Estos animales son algo más altos de piernas y tienen más encorvada la grupa hacia la base de la cola.

Por más que las lanas de Sajonia gocen de una reputación universal, debe reconocerse que la variedad Electoral no corresponde á las exigencias de la situación actual. En tanto que la lana se vendía á precios elevados, se descuidó por completo el perfeccionar la estructura del cuerpo, siendo el resultado que lo mismo los merinos Electorales que los Negretis fuesen sumamente defectuosos y poco á propósito para la producción de la carne. Atentos los ganaderos alemanes á las nuevas necesidades sociales y á sus propios intereses, á fuerza de inteligencia y perseverancia en la elección de sementales y en el buen método de alimentación, han logrado prodigios en la reforma que se habían propuesto realizar.

Es indudable que los merinos alemanes y los franceses son el resultado de un perfeccionamiento de los merinos españoles, así como estos lo son de los de Africa, importados en la península allá en remotísimas épocas. Este hecho desmiente en apariencia á la aseveración de que los animales y plantas trasladados á regiones diversas de aquellas de donde proceden acaban por degenerar, si bien es de admitir que no aumenta, ni mucho menos, el vigor de la raza, considerada bajo todos sus puntos de vista, por más que, para sostener la finura de la lana, los ganaderos de Australia y del Cabo de Buena Esperanza, con preferencia á los españoles, busquen los reproductores en Alemania y Francia. Con grave daño de la ganadería española, esa entendida concurrencia que iniciaron los extranjeros se agravó todavía más y más por circunstancias puramente interiores y preocupaciones tan absurdas como la de creer que el desarrollo de la ganadería es incompatible con el de la agricultura.

Para probar la decadencia de la ganadería en lo que concierne á las reses laneras, se cita la particularidad de que á fines del siglo pasado existiesen 20.000.000 de cabezas solamente en las veintidós provincias centrales de España, siendo así que las últimas estadísticas calculan en 24.000.000 el número de las que existen en toda España, y eso que la ocultación ha de ser forzosamente menor que en la mencionada época, gracias á la más perfecta organización de los trabajos estadísticos. Resulta de lo expuesto, y sin descender á otras particularidades, que se consume en la fabricación menor cantidad de lana que en otros tiempos; que la ganadería española se encuentra en decadencia visible; que en la República Argentina y en las apenas exploradas regiones de Australia, se ha desarrollado la raza merina de una manera prodigiosa, y que el desarrollo comercial de otros países en este ramo, y particularmente el de Alemania, por lo fino de sus lanas, ha de ir acabando gradualmente con el de nuestro país.

COLUMELA.

EL ABONO DEL OLIVO

Hay un axioma agrícola que dice: «Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosecha» á menos que uno desee empobrecer el terreno. El olivo, como todas las plantas cultivadas, está regido por esta ley general.

Los olivos en los países meridionales alcanzan proporciones gigantescas; la poda es por lo tanto difícil y poco practicada, es más bien una limpia ó monda repetida á intervalos más ó menos largos, aunque generalmente regulares, cada seis á ocho años. Las pérdidas, por lo tanto, son insignificantes ó casi nulas, puesto que las hojas y ramillas quedan en los olivares y sólo se extrae la madera gruesa, pudiendo desde luego despreciarlas al hacer los cálculos sobre el abono, tomando sólo como base los elementos extraídos por el fruto.

La producción de un decenio en una propiedad de mi pertenencia; ha sido por término de 325 doble-decálitros de aceituna por hectárea, con un rendimiento en el peso de 3.900 kilogramos, ó sea á razón de 12 kilogramos por doble decálitro. Haciendo el análisis químico de esta masa, y descartando el agua por ser esta muy variable según el estado de madurez de la aceituna, tendremos que 1.000 kilogramos contienen:

Potasa 12,00
Magnesia 0,67
Cal 3,29
Acido fosfórico 2,32
Idem sulfúrico 0,25
Silice 1,16
Cloro 0,87

Según Gasparin y Audouynaud, una cosecha de aceitunas de 3.900 kilogramos extrae del terreno los elementos nutritivos siguientes:

Azoe 10,666 kilogramos.
Acido fosfórico 5,070
Potasa 14,040

Así, pues, el olivo es una planta poco exigente; en particular el ácido fosfórico y como no tenemos más que una cosecha cada dos años, el olivo no se empobrece anualmente más que en las cantidades siguientes:

Azoe 5,343 kilogramos.
Acido fosfórico 2,535
Potasa 7,020

Como el olivo es un árbol que desarrolla una parte de sus raíces superficialmente y otra en su inmensa mayoría á grandes profundidades, nos explicamos fácilmente que junto con las cantidades anuales de elementos fertilizantes que extrae, se pueda obtener una serie de cosechas bastante buenas ó medianas sin abonar. No obstante, esto no es una regla; el olivo, lo mismo que el trigo y demás plantas cultivadas, necesita para que su cultivo sea remunerador el abono, pero teniendo presente que los abonos azoados de rápida descomposición, pueden forzar la producción de la madera en detrimento de la cosecha en fruto. Aconsejamos, pues, el empleo de desperdicios de lana, cueros desagregados ó torrados, residuos de asta y orujo de granos oleaginosos.

No creemos pecar de exagerados si aconsejamos la proscripción del estiércol de cuadra, vista la poca exigencia de nitrógeno que reclama el olivo, y de la dificultad en su transporte, principalmente en los olivares situados en ribazos. Nosotros preferimos el empleo en otoño del siguiente abono, aplicado cada año de no producción ó sea todos los dos años y por hectárea:

Orujo de sésamo 300 kilogramos
Superfosfatos 15116 por
100 75
Cloruro de potasa 70

á cuyo abono se le puede añadir 100 kilogramos de yeso en los terrenos que no sean calizos ó 100 kilogramos de sulfato de hierro en los que lo sean. En el primer caso, se puede reemplazar el yeso y el superfosfato por escorias de fosforación.

Estos abonos deben de ser repartidos lo más uniformemente posible á la superficie de la tierra y enterrarlos por una labor ó arada; la práctica que se acostumbra seguir de abrir alrededor del árbol una zanja ó pequeños hoyos donde se tira el elemento fertilizante es deficiente, por lo cual se ha de desterrar.

Los elementos nutritivos son colocados al alcance de una pequeña cantidad de raíces, las vecinas á la zanja tienen demasiados elementos, mientras que las apartadas se puede decir carecen de ellos; con lo que es fácil entonces que el árbol adquiera un desequilibrio en sus funciones fisiológicas, sin contar una pérdida enorme en el abono, efecto del arrastre de ciertos elementos nutritivos por las abundantes lluvias de invierno.

Cantidades medias bien repartidas y suficientemente repetidas, hacen que sean todos los factores de producción sensiblemente iguales y aseguran mejor la regularidad de las cosechas.

DE TODAS PARTES

Los Eucaliptos. Es necesario que los agricultores fijen su atención en estos interesantísimos vegetales y comprendan las utilidades que, mediante un corto gasto, pueden obtener de su cultivo.

Los viñedos destruidos, los olivares quemados por los hielos, los terrenos que por su accidentación ó esterilidad sean incapaces de otras producciones, pueden destinarse en nuestra península á la plantación de los eucaliptos, en la confianza de que en pocos años han de ofrecer seguros rendimientos á sus cultivadores.

Originarios de Australia, están llamados á ocupar en nuestra flora una categoría de primer orden, debiendo considerarse como el porvenir forestal de todos los países del Mediodía de Europa; así lo reconocen muchos hombres de ciencia que han estudiado prácticamente sus ventajas y cultivo.

Los hacen aún más recomendables los escasos cuidados que requieren, pues son árboles que, una vez plantados, no necesitan labores, abonos ni riegos; por sí solos se apoderan del terreno, adquiriendo rápidamente majestuos desarrollo, que llega en algunos casos á alturas colosales.

Se obtiene un buen abono líquido, especialmente para coles, pepinos, melones, calabazas, lechugas, etc., con excrementos descompuestos de gallina, disueltos en agua común, con lo cual se regaran las plantaciones de las huertas.

Para cultivo de hortalizas es conveniente el empleo de abonos líquidos, puesto que se desean obtener productos intensos y rápidos, ayudando para ello el suelo con la reposición abundante de las pérdidas sufridas por la producción. Los abonos sólidos duran más tiempo, pero en cambio no suministran con tanta abundancia principios fertilizantes al terreno á que se aplican.

El cultivo de los Estados Unidos. Cuando allí se sacricinan los cerdos, los inspectores de higiene hacen examen minucioso de las carnes, y aquellas que tienen mácula y que proceden de cochinos que padecían de viruela ó triquinosis, se señalan con un chafarrinón de almazarrón para distinguirlas de las buenas.

Estas son preparadas, vendidas y comidas por los yankees.

Las malas sirven para la exportación á los demás puntos de América y á España, que se distinguió siempre por el gran consumo de grasas, tocinos, jamones, y embutidos norteamericanos.

Los ingleses, más avisados que nadie, y los franceses, más listos que nosotros en eso del bien comer, tienen puesto el veto á todos los comestibles de allá, veto que se extiende á las máquinas de coser, á la emulsión Scott y á las Compañías americanas de Seguros sobre la vida.

Y quien dice ingleses y franceses, dice alemanes y austríacos que, además, no necesitan tocinos extranjeros, por lo mucho que en aquellos países abundan los cochinos de todas clases.

NOTAS Y RECORTES

A la edad de 52 años, ha fallecido en Madrid (Avila), nuestro antiguo amigo don Anastasio González Bosque, persona que gozaba de grandes simpatías en aquel pueblo. Enviamos á su distinguida familia, nuestro más sincero pésame.

Los países que actualmente ocupan el primer lugar en la exportación de quesos, mantecas y otros productos derivados, deben su superioridad á las escuelas agrícolas. El año 1868 se establecieron las primeras escuelas en Dinamarca, y este país es hoy el primero del mundo en producción de mameca.

En Suiza el Gobierno tiene cuantiosos establecimientos de educación agrícola, subvencionados con la suma de 12.500 libras anuales; Prusia tiene 16 escuelas de la misma clase costeadas por el Gobierno, y en los Estados Unidos hay 48 establecimientos que enseñan con preferencia la elaboración de quesos y mantecas.

Se dice que hay suscritos 1.000.000 de pesetas para montar la tercera fábrica de azúcar de remolacha en Asturias, instalándose la nueva en Gijón.

Dice un colega: La riqueza oculta. «En estos instantes de grandes angustias para la patria—nos dice en una carta el señor D. Vicente A. Revenga—es la ocasión oportuna de hacer un llamamiento á la conciencia pública, invitando á los propietarios por medio de un decreto, á hacer voluntaria confesión de la riqueza oculta que posean.»

Si mi idea se pone en práctica—añade—y la corona el éxito, prometo encabezear con 250 pesetas los ingresos que por este concepto se recauden.

La helada del 26 de Marzo causó no pocos daños en los viñedos franceses, especialmente en los departamentos del Rosellón, Herault, Aude y Gard donde los tiernos brotes quedaron casi destruidos.

Atendiendo á que estas regiones son las más productoras de vinos en la nación francesa, se calcula que las pérdidas no bajarán de un 25 por 100 de la cosecha próxima.

Recomendamos á los viticultores que vayan preparando con tiempo del sulfato de cobre y pulverizadores necesarios para tratar oportunamente las viñas y prevenirse contra la invasión del mildew que puede mermar considerablemente sus cosechas.

No olviden que este remedio es preventivo, y hecho oportunamente y bien, da siempre un resultado completamente satisfactorio.

Con motivo de la Exposición industrial de Berlín, se ha dado á conocer un nuevo pan, el de lentejas.

Para su fabricación se limpian bien las lentejas; se reduce en seguida á harina muy fina, á la que se añade aceite de almendras; después se pone á cocer esta pasta, y se obtiene un pan de un gusto bastante agradable y de una gran riqueza en principios nutritivos.

ANIS DEL CÁNTABRO

HENRI GARNIER & C.º, Pasajes (Gupúzcoa)

MERCADOS NACIONALES

Valladolid. Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas, cotizándose á 66,50 reales las 94 libras. En los Generales 300, á 66 y 67. Centeno.—200 fanegas á 42 y 44,50 fanega.

Harina.—Se trabaja este polvo con bastante actividad y con saco, sobre vagón en esta estación se cotizan: Harina de primera, sistema mixto, 22 reales arroba; T P superior 21; de segunda, á 20; tercera, 18,75; terciolla, 10. Cebada 24 reales fanega, avena 17, algarrabras 32, yerros 34, lentejas 36, guisantes 38, maíz 40, habas 32.

Arroz de 22 á 24 reales arroba, alubias de 16 á 20. Patatas 6,80; zanahorias 4; remolacha 4,25. Aceite de primera 48; de segunda 46. Vino tinto 24 rs. Cántaro; blanco 24; alcohol 100.

Medina del Campo. Las entradas de trigo han sido pequeñas. Se han presentado en el mercado 600 fanegas de trigo, que se pagaron á 63,75 reales las 94 libras.

Harina de primera á 22 reales arroba; ídem de segunda á 21; ídem de tercera á 20; harinilla á 21 la fanega; comidilla á 10; salvadillo á 6. Patatas 6 y reales la arroba. Vino blanco á 18 reales cántaro; ídem tinto á 20; vinagre á 15; aguardiente anisado de 18 grados á 45. Salamanca. La declaración de la guerra ha venido á mantener con mucha más firmeza las transacciones de los trigos en esta capital, y hoy

no se ofrece partida alguna a precio determinado. Aunque éste en la actualidad es nominal su valor, tiende al alza a medida que los días transcurren.

La alcaldía, en vista de las pocas existencias y temiendo que los precios continúen subiendo, ha tomado para el consumo local, en previsión, 6.000 fanegas de dicho cereal, que ha pagado al precio de 62 reales una.

En los pueblos limítrofes a la línea de Medina se paga también, el poco que hay a 62 y 63 reales. Los demás granos se cotizan asimismo en sentido al alza, pagándose el rubión a 58; los guisantes a 30; la cebada a 24; el centeno a 37 y las algarrobas a 29.

De Ciudad Rodrigo dicen que en pocos días han salido por aquella estación unas diez mil fanegas de trigo, quedando existentes 15.000, según una estadística hecha por el Ayuntamiento.

El aspecto del campo ha mejorado considerablemente desde que abonó el tiempo, a excepción de las tierras endebles que aquí son las menos, y cada día se ve mayor el daño causado por los fríos.

Las frecuentes lloviznas primaverales favorecen mucho.

El mercado paralizado en cereales de la parte de Andalucía baja y activa la demanda de la parte de levante, Murcia, Alicante, etcétera que en pocos días han hecho 5.000 fanegas de trigo.

Estado de la cosecha regular. Se acentúa el alza en los precios, que son los siguientes: Trigo, 13,50 a 14 pesetas fanega; cebada, 5; habas, 3,50; garbanzos, 3 a 4 pesetas arroba; vinagre, 2,50; aceite, 9.

Los trigos han tenido alza de importancia, en atención a las críticas circunstancias por que atraviesa. Se han hecho algunos embarques para las fábricas de harinas de Barcelona, determinando esta demanda la subida en este grano, y también la del maíz. Las cebadas y avenas han bajado, aunque poco, en atención a la proximidad de las cosechas y ser bueno el estado de estas siembras.

El mercado de aceites ha estado algo desanimado por las razones ya indicadas, siendo las entradas en los cinco hábiles de la semana, 11.300 arrobas.

Los precios siguen con tendencia al alza, habiéndose vendido estas partidas de 9,75 a 10,19 pesetas arroba.

El aspecto del campo es bueno en general. El aspecto del campo ha mejorado mucho, debido a la lluvia que ha caído estos últimos días.

Se han cotizado los siguientes precios: Trigo, a 64 reales fanega; cebada, a 22,50; patatas, 1,25 a 1,40 pesetas arroba.

La situación del campo ha mejorado con la lluvia, que aunque es muy poca, creemos que compensará lo que las heladas destruyeron días pasados.

El mercado es regular apesar de que hubo poco trigo por continuar el retraimiento de venta en quien los tiene.

Las demás especies también se van agotando y eso hace que el mercado resulte menos animado.

Los precios corrientes son: Trigo, fanega, 16,50 pesetas; centeno, 9,50; avena, 4 pesetas; cebada, 6; habas, 10; garbanzos buenos, 16 pesetas; idem gordos, 24; alubias, 4,50 arroba; patatas, 1,50; vino tinto, 6; idem blanco, 6; vinagre, 4; aceite, 14.

Se nota gran movimiento en el mercado de trigos, tal cual salen, muchas partidas con destino a Valencia, Murcia, Sevilla, Jerez y Málaga.

El precio del trigo tiende al alza, y en cambio los aceites han bajado algo, por el alejamiento de los franceses é italianos de nuestro mercado.

La cosecha buena. Trigo, de 57 a 60 reales fanega; cebada, de 20 a 22; yerros, de 30 a 32; habas, de 32 a 34; escafia, de 18 a 20; garbanzos, de 80 a 180.

Acite con derechos de consumos, de 51 a 53. Para la exportación, de 40 a 41.

En el mercado se cotizan los precios siguientes: Trigo de monte a 21, 20 y 19 pesetas la cuartera de 56 libras; idem de huerta, de 18 a 19; centeno a 13; cebada de 6,50 a 7,50 los 40 kilos; maíz de 10 a 11 los 40 idem; avena a 6 los 50 idem.

El aceite se cotiza de 10,50 a 10,75 pesetas la arroba. Carneros de 20 a 24 pesetas uno; las ovejas de 16 a 18, y los corderos de 10 a 12.

Acite.—En los del país puede darse por terminada la campaña. Los precios en esta plaza son los siguientes: Superiores del país, 56 rs; medianos de idem 54 id.; inferiores de id. 50 id.; andaluz bueno, 44 id.

Canela.—De 1.ª clase de 12 a 13 reales libra; de 2.ª a 10 y de 3.ª a 7. Cebada.—Del país a 25 reales fanega. Chufas.—Superiores de Alboraya 18 a 19 reales arroba de 30 libras.

Habichuelas Pinet, de 18 a 21 reales. Harinas.—Flor de fuerza de 24,50 a 25 reales arroba. Idem entera fuerza 23,50 a 24; enteras segunda fuerza de 21,50 a 22.

Flor candela, cilindros, de 22,75 a 23,25. Harinas de trigo duro flor, cilindros, de 22,50 a 23 reales arroba.

Las lluvias de estos días favorecieron mucho al campo, que mejora bastante. El mercado en calma; entraron 500 fanegas de diferentes granos.

Los precios sostenidos, como puede verse: Harina de primera clase, 5,50 pesetas arroba; salvado, 2,50; trigo, 14,50 y 15 pesetas fanega; centeno, 8,50; cebada, 5,75; garbanzos, 30; alubias, 26; patatas, 1,50 arroba; vino tinto, cántaro, 4; idem blanco, id. 4,50; vinagre, 2,50.

Logroño. Continúa la desanimación más absoluta en los negocios de este mercado. Las entradas son insignificantes.

En lo de regadío está regular la cosecha, pero en lo de secano puede darse por perdida.

Sigue el alza en los precios. Los precios corrientes son: Trigo, 17,25 pesetas fanega; avena, 4,00; cebada, 5,50.

Albaicete. La necesidad de la lluvia se acentúa cada vez más. El mercado con regular animación. Los precios corrientes son: Harina extra, 100 kilos con saco, 55 pesetas; idem T. U., 51; idem F. F. F., 45; idem C. C., 49; idem C. C. C., 48; harinetas, 100 kilos sin envase, 14; moyuelo, 12; salvado, 12; trigo, 15 a 15,50; centeno, 8; avena, 4; cebada, 5,25 a 5,50; géjar, 16 a 16,25 fanega; patatas, 1,75 a 2 pesetas arroba; vino tinto y blanco, 4 a 4,50; aceite, 13 a 13,50; candela, 16 a 16,50 pesetas fanega; azafrán, 55 a 58 libra.

Barcelona. Las operaciones en este mercado continúan siendo muy limitadas, preocupando la atención de toda la plaza el elevado precio que han alcanzado los trigos, precio que no habiase visto desde más de treinta años a la fecha.

Hoy se hicieron operaciones candela a 56 reales fanega. La oferta pide buenas clases a 67 y 67 1/2 reales. Las harinas de fuerza extra han alcanzado el precio de 25 pesetas y 24 pesetas las extra blancas.

Los arribos de ayer por ferrocarril fueron: 47 vagones trigo y 3 vagones harina. Huelva. Los precios de este mercado en el día de la fecha son los siguientes: Candeales, de 60 a 61 reales fanega; géjar, de 53 a 54; cebada, de 18 a 19; centeno, de 36 a 38; patatas, de 6 a 7 reales arroba; vino tinto, de 9 a 9,50; idem blanco, de 11 a 11,50; aceite, de 41 a 42.

EXTRANJEROS. Marsella. Trigos.—Nuestro mercado de trigos se ha visto en esta semana muy animado en las contrataciones para los trigos tiernos.

Elvance las ventas conocidas a 20.000 quintales, cifra de negocios que denota una grandísima actividad. Resulta de los precios practicados, que sucesivamente hemos ganado de 1,25 a 1,50 francos, sobre todas las clases.

Este alza tan rápida é importante encuentra su explicación en el conflicto hispano americano que ha llegado a su estado agudo. Los duros exóticos han seguido poco más ó menos la misma progresión pero con negocios más limitados. Los duros indígenas han quedado estacionarios.

En disponible ha habido mejora de precios, pero no en la proporción de los duros exóticos. Las importaciones de la semana se elevan a 93.433 quintales contra 86.286 la semana anterior.

Las existencias en los Docks y depósitos que era el 13 de Abril de 92.260 quintales ó sea 72.630 trigos tiernos y 19.630 de los duros, se halla disminuída el 20 de Abril en 24.030 ó sea que quedan 68.230, de los cua-

les son 53.396 tiernos y 14.840 duros. Nueva York tiene 1 dollars 8 centavos y medio el bushel disponible rojo de invierno, habiendo ganado 4 1/8 centavos sobre la semana precedente.

París cotizó a 64,60 para las harinas Doce Marcas mes corriente y 30,75 francos para los trigos; pierde hoy 0,20 francos sobre las harinas, quedando a 64,40 y en los trigos gana 0,75, subiendo desde 30 a que estuvo a 30,75 a que cierra.

Londres. Trigo.—Muy firme el mercado de trigo y con alza de 1 chelín sobre la ya experimentada en la semana pasada, debido a la gran demanda para el continente y a lo crítico de las circunstancias internacionales.

Cebada.—Con alza de 1 chelín y tendencias a continuar subiendo, dada la firmeza que se advierte en el mercado. Maíz.—Muy firme y con alza de 1 a 1 1/4 chelines por unidad de cotización.

Harina.—Muy firmes las clases inglesas y con alza de 6 peniques. Las extranjeras, disponibles, también muy firmes y con alza de 6 peniques a 1 chelín.

MERCADO DE CARNES. Madrid. Los precios corrientes son: Cebones gallegos de 1.ª, de 1,25 a 1,30 pesetas kilo; toros extremeños, de 1,20 a 1,25; corderos, de 1,15 a 1,20; ternera fina de Castilla a 2; idem de Asturias a 1,50.

SEMANA POLITICA. En el Congreso. Se constituyeron ambas Cámaras, juraron diputados y senadores y se empezaron las tareas parlamentarias, sin más novedad que un discurso patriótico, levantado, del Sr. Sagasta, en el que se dió la nota que correspondía a los momentos actuales.

El Senado votó el Mensaje en veinticuatro horas y el bill de indemnidad en otras veinticuatro, sin más novedad también que un discurso de Weyler incontestado, cosa que nadie comprende.

Se despachó a su gusto y dijo todas las atrocidades que le vinieron en gana. Allí estaban, sin embargo, los generales Martínez Campos y Calleja, que callaron. Ellos sabrán por qué.

Nosotros creemos que hicieron bien. Los tonos que dió a su discurso el señor ministro de Ultramar, tonos páldos, muy páldos, correspondieron quizá al silencio de los citados generales.

Ortega, arrojando el ascua a su sardina, discursos descoloridos como el de Bergamín, discursos de procurador desenfadado como el de Barrio y Mier, y discursos de la oratoria del 23 y 45 como el de López Muñoz.

La tarde de ayer fué una tarde perdida, lamentable. Los ataques que el Sr. Gasset dirigiera al ministro de Marina fueron coreados por la Cámara, que no gustó de ellos, ni por su alcance, ni por la forma de pedir.

Porque Gasset pedía nada menos que una crisis ministerial que diera la resultante de la salida del ministro de Marina, fundándola en motivos de salud.

Cosa nunca vista; pero a nosotros nos pareció que el pretexto era capcioso y que debió fundar la petición en otros motivos menos visibles, porque al parecer, el general Bermejo disfruta de excelente salud.

Y de la confianza absoluta de sus compañeros, según dijo y afirmó con entereza el Sr. Sagasta.

Fué, repetimos, la tarde de ayer una tarde baldía, lamentable, de grandes tristezas.

Presente el triunfo por su valor. Dichosos los pueblos que así sueñan, porque así suelen realizar hazañas, cuando se les sabe llevar a la victoria.

¿Qué extraño es que fantasee tanto, ni su ansiedad por conocer con exactitud detalles de la guerra, si es grande la fe que tiene en el triunfo y en su valor?

El general Blanco. El cablegrama del general Blanco dando cuenta del fracasado bombardeo de Matanzas, no sólo es ya conocido en España, sino también en los Estados Unidos. Aquí y allí ha producido gran efecto; en los españoles de satisfacción general, en los yankees de desencanto y desconfianza.

Telegramas de Nueva York afirman que, al conocerse en dicha capital los resultados del bombardeo y la vanidad de uno de sus acorazados—noticias ambas cuidadosamente ocultadas ó atenuadas por los corresponsales de la Florida—empieza a manifestarse hostil la opinión a los marinos y entibado el entusiasmo bélico que por cierto nunca ha logrado arraigar en el pueblo norteamericano.

La actitud de Alemania, la poca fortuna de la escuadra bloqueadora y otras muchas circunstancias que constituyen una larga serie de obstáculos y dificultades para los Estados Unidos, hacen que la situación de aquel Gobierno y del país que le llevó a la guerra, sea, hoy por hoy, no sólo poco airosa, sino bastante comprometida.

Imp. de L. Miñón, Espez y Mias, 6.—Teléf. 606.

¿CÓMO SE PUEDEN GANAR 300.000 FCS? Pues comprando valores extranjeros bien garantidos de los que vende a plazos de 10, 15 y 30 pesetas mensuales El Crédito General Español que ofrecen de 12 a 25 sorteos al año con premios de 200 a 300.000 francos.

Es la única Sociedad en España que ha pagado DOS PREMIOS DE 100.000 FRANCOES cada uno y lleva entregados 2.889 títulos que importan 964.100 francos.

También se venden toda clase de valores españoles a plazos, al precio de cotización en la Bolsa de Madrid, Barcelona, etc.

Se desean Agentes en todas las poblaciones de España para dar más desarrollo al negocio; ganaran buena comisión. Es inútil solicitarlo sin referencias y buenas relaciones para obtener resultados positivos. Pedir prospectos y detalles a

EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL.—BARCELONA

Extensísimos viveros del Panadés.

Para ponerse a cubierto de la FILOXERA pidanse catálogos, instrucciones y notas de precios de

10 millones de barbados, injertos y estacas.

Portainjertos é híbridos para todos los terrenos y climas.

VIDES AMERICANAS A MIR, ROMEU Y COMPAÑIA

Berlandieris. Riparias. Rupestris y sus híbridos.

SELECCIONES PERFECTAS

Provincia de SAN SATURNINO DE NOYA • Barcelona.

VARIETADES GARANTIZADAS

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA

Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases

PRUDENCIO RABELL

CON SUS MARCAS ANEXAS

La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix

AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XIII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS

Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan a las demás naciones de Europa.

Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo.

Los cigarrillos son elaborados a máquina, tanto los elegantes y panceles como los corrientes, lo cual, además de su reconocida calidad y buen gusto, garantiza el ase y limpieza de su elaboración.

Hay constantemente un surtido general, variado y fresco, de elegantes panceles, bouquet, bouquet imperial, especiales, camelias, medio gigantes y gigantes en papel de algodón, trigo, hilo, arroz, pectoral, berro, pulpa, y pasta de tabaco, orozuz y chorrito.

Al que lo solicite, se le envían precios corrientes de los artículos de la fábrica, y se sirven los pedidos con esmero y prontitud

Dirección: Calle, Rabell.—Teléfono 1.016.—Correo, Apartado 117.—Paseo de Tacón (Carlos III), 193.—HABANA

AVISO A LOS AGRICULTORES

Habiendo conseguido de las principales casas de España y del extranjero tener en ésta un depósito de arados con todos sus accesorios, tengo el gusto de ofrecerles, al final de la presente nota de precios. Los arados número 1 y 2 son económicos, diferenciándose sólo en el tamaño, siendo el núm. 2 mucho más ligero, pudiendo funcionar con una sola caballería.

Creo inútil hacer elogios de dichos arados, por ser de todos conocidos sus buenos resultados.

Nota de precios, salvo variación ó existencias:

Table with 2 columns: Arado económico, vertedera de recambio, and other agricultural equipment items with their respective prices.



LA MAS ACREDITADA MARCA DE VINOS FINOS ESPAÑOLES TINTOS Y BLANCOS. Pídanse en todas partes. Clases y condiciones especiales para exportación.

Para abono de todas las cosechas y cultivos indispensable y de excelentes rendimientos el combinado empleo de las ESCORIAS THOMAS SALES DE STASSFURT como abono fosfatado como abono potásico.

LA ALBIÓN GRAN FABRICA A VAPOR (CON REAL PRIVILEGIO) DE THE SPANISH WINE CASK COMPANY LIMITED MALAGA. Para la elaboración mecánica de todas clases de vasijas para Vinos, Aceite, Uvas, Aceitunas, etc., etc., desde el barril más pequeño hasta el bocoy.

A LOS VINCULADORES Y NEGOCIANTES EN VINOS. Corrección eficaz y económica de vinos tintos y blancos que tuercen ú obscurecen al aire, de vinos turbios, avinagrados, dulces ó abocados, etc., quedándolos en condiciones de venta. TANINO ENÁNTICO. Para la conservación y contra todas las enfermedades de los vinos. Facilita la clarificación, aumenta y afirma el color y conserva inalterables los vinos por tiempo indefinido. Dirigirse con sello a F. Montero, en Mota del Marqués (VALLADOLID).

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA
 DIRECTOR PROPIETARIO
D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA
 COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA,
 PROFESOR DE LA ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DE ESPAÑA
CULTIVOS EN GRANDE ESCALA PARA LA EXPORTACION
 Especialidades para la formación de jardines y parques.

Frutales de todas clases, los más superiores y nuevos que en España se conocen.
 Árboles maderables, de pascos y de adorno.
 Plantas de jardinería, todo cultivado con el mayor esmero y a precios sumamente económicos.
 Magnífico surtido de jacintos de Holanda, Tulipas, Anémonas y demás bulbos y rizomas de flor.
 Semillas de plantas forrajeras para terrenos de secano y de regadío.
 Plantas de Lathyrus sylvestris Wagner.

VIDES AMERICANAS
 Variedades las más resistentes a la filoxera y a la clorosis, de garantizada autenticidad.—Ingeritos por encargo, en grandes cantidades.
 Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.
 Se enviará el Catálogo general y los especiales de precios corrientes de este año, gratis por correo, a quien los pida.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO PORTUGUESA
 ¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería, por el Dr. D. Maximiliano Weitz, secretario de la Delegación «Der Vereiningten Salpeter Producenten».
 El estiércol y los abonos minerales en horticultura. Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
 El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales, por el Dr. Grandeau, precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos». Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee».
 Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee», de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
 El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes y demás antecedentes requeridos para el comercio del «nitrato de sosa».

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO.
 Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año.
 AGENTES GENERALES PARA LA ISLA DE PUERTO RICO,
LATIMER & FERNANDEZ
 SAN JUAN, P. R.

VINOS TINTOS
 DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895. — **DIPLOMA DE HONOR**
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.
 Precios en la estación de Cenicero.

VINOS EN SU	2.º AÑO			3.º AÑO			4.º AÑO			Peso ap oprimado
	Pesetas.									
Barrica de 225 litros con doble envase...	280	280	280	280	280	280	280	280	200	
Barril 100	110	110	110	110	110	110	110	110	140	
Idem 75	88	88	88	88	88	88	88	88	112	
Idem 50	58	58	58	58	58	58	58	58	80	
Idem 25	28	28	28	28	28	28	28	28	40	
Caja con 25 botellas	88	40	45	40	45	40	45	40	50	
Idem 12	48	25	25	25	25	25	25	25	30	
Idem 6	28	15	15	15	15	15	15	15	20	

Depósitos en España.
 Alcañiz: D. José Torres y Herr, calle de San Francisco, número 74.
 Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Alcoy: D. Vicente Izuel, Wall, 2.
 Avila: D. Jesús García, Plaza del Alcázar, número 24.
 Badajoz: Sres. Carballo Hermanos, «El Globo» San Juan, 44.
 Barcelona: Sres. Hijos de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 47; calle del Hospital, 4 y Plaza del Borne, 8.
 Bilbao: D. Manuel Urrutia, calle de la Universidad, 71 y 20.
 Bilbao: D. Teodoro H. de Marañ, Estufa, 13.
 Burgos: D. Adolfo Barrón, Llan-Carvo, 3 y 4.
 Cáceres: D. Antonio Lozano, Píntores, 4.
 Cádiz: Sres. Lainez y Giles.
 Cartagena: Sres. Alfonso Victoria Eñijo, Puerta de Murcia, número 37.
 Ciudad Real: D. Diego Pizarroso, calle de la Palma, 15, Hotel Pizarroso.
 Idem: Sra. Viuda de D. Dámaso de Barrenegoa, Fabrica de chocolates.
 Córdoba: D. Pedro Dorronsoro, Paraiso, 10.
 Coruña: D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 10.
 Idem: D. Félix Martínez Muñoz, Real, 38.
 Gijón: D. Manuel M. Menéndez, Corría, 24.
 Granada: Sra. Cubillo Hermanos, Hotel Inglés, San Mateo.
 Huelva: D. Valeriano Clorinda, Concepción, 12.
 Huesca: D. Juan Astaras, Coto Bajo, 10.
 Jerez de la Frontera: D. Francisco Cala Gembo, calle de Santa Cecilia, número 9.
 Linares: D. Manuel Paso Rubio, «La Verdader», Pasaje del Logroño, D. Mariano Lucía, Portales, 86.
 Idem: D. Rufino Pérez (Olinolindo), San Blas, 3.
 Lérida: Sres. Gubión y Segura, sucesores de «La Unión Mercantil».
 Madrid: Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Sevilla, 14.
 Idem: Sres. Herederos de D. Hildefonso Trompeta, Barriónuevo, 6, antiguo almacén.
 Málaga: D. Leonidario García Fernández, Mesón de Vales, 1.
 Idem: D. Sánchez Pareja, Plaza, 78.
 Idem: D. Víctor Zorraquino, Coto, 56.
 Orense: D. Ricardo Mur, Progreso, 7.
 Oviedo: Sra. Viuda de D. G. Mori, Cimadevilla, 5.
 Palencia: D. Isidoro de Fuentes, Gran Hotel Continental, Barriónuevo, 19 y 16.
 Palma de Mallorca: D. Mateo Pascual Vidal, Pamplona, D. Tomás Zabalá, Ciudadela, 11.
 Puerto de Santa María: D. José L. García, Luna, 48.
 Puerto Real: D. Sebastián Durán, calle del Marques de Comillas, número 7.
 Salamanca: D. Modesto Gillet Miñano, Rua, 13 y 15.
 San Ildefonso (Borja): D. Julián Yago y Calero en la Granja, Valenciana, 1.
 Idem: Hotel Vega.
 San Sebastián: Sres. Balaguer, Coll y Ripoll, «La Malloqui», Plaza de Guipúzcoa.
 Idem: D. José María de Urdaneta, Plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem: D. Prospero Deibos, Legido, 2.
 Idem: D. Marcelino Almeida, Garibay, 34.
 Idem: D. Casimiro Leceta, Legido, 2.
 Idem: D. Francisco M. Boidi, Reina Regente, 6.
 Idem: D. José Arana, Alameda, 13.
 Idem: D. Sebastián Añor, Plaza de Guipúzcoa, 12.
 Santander: Sres. Saro y Pardo, calle del General Espartaco, 5.
 Segovia: D. Felipe Odio, Juan Bravo, 5.
 Sevilla: Sres. Jaaz y José María de Olmedo, Sociedad en Comandita, Albarada, 39.
 Tordesillas: D. Antonio Durán, Plaza, números 23 y 24.
 Trujillo: D. Antonio Durán, Plaza, números 23 y 24.
 Valencia: Sra. Viuda de D. Manuel Gil, Contería francesa, antigua casa de Laurence, calle del Mar, 44.
 Valladolid: D. Segundo Sáenz, calle de Santiago, números 21 y 13.
 Idem: D. Eudasio López Civera, calle de Santiago, 1 y 3.
 Idem: Sres. Manuel Hernández, Plaza de la Independencia, 4.
 Idem: Sres. Manuel Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Idem: Sres. Sucesores de Agrata, Postas, 8.
 Zamora: D. Antonio Monje, Santa Clara, 4.
 Zaragoza: Sra. Viuda de D. C. Aramburo, Torre Nueva, 52.
 Idem: D. Leopoldo Pacheco Oliván, Pilar, número 29.
 Idem: D. Miguel Mur, Coto 57.
 Idem: D. Víctor Zorraquino, Coto, 56.

Precios en estos depósitos.
 Caja con 25 botellas vino en su 4.º año. Pesetas 80
 Idem 12

Gran Establecimiento de Apicultura Movilista.
E. DE MERCADER BELLOCH
 CERVANTES, 1 Y SAN FRANCISCO, 2, GRACIA (Barcelona).
 Se remiten Catálogos gratis, así como números de muestra de EL COLMENERO ESPAÑOL, periódico dedicado exclusivamente al cultivo de las abejas, cuyo precio de suscripción es 5 pesetas anuales, adelantadas.
CURSO COMPLETO DE APICULTURA
 Traducción española, ilustrada con 235 grabados. 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela. Remitiendo un sello de 25 céntimos se envía certificada.

TRIGOS Y CENTENO
 Los negociantes o labradores de cualquier punto de España, que tengan vagones completos para ofrecer a la venta, pueden dirigirse en cualquier momento, enviando muestra y diciendo precio puesto sobre vagón en la estación que les convenga, con pago al contado, a
Pedro Miguel
 (Director de la Revista Mercantil).
VALLADOLID

EL AGUILA
 GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS
 Géneros para la medida
 y abundante surtido en trajes para niños.
PRECIO FIJO
 3, PRECIADOS, 3 (ESQUINA A LA DE TETUAN)
 TELEFONO 661

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
 Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y materias explosivas.
 Direcciones: Postal: Plaza de la Independencia, 2. MADRID
 Telefónica: Explosivos.
 Telefónica: Número 398.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS
 BARCELONA, MANILA
 DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES
 Haciendas de SAN ANTONIO, SANTA ISABEL, SAN RAFAEL, SAN LUIS Y LA CONCEPCION
 FABRICA «LA FLOR DE LA ISABELA»
 Propietaria de las marcas MEISIC, CA VITE, MALABON Y LA PRINCESA
 ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO
 AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAISES
 Se venden sus elaboraciones en todas las expenditorias de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

MATIAS LOPEZ
 MADRID-ESCORIAL
 LOS CHOCOLATES, CAFÉS Y SOPAS COLONIALES DE ESTA CASA
 SON LOS MEJORES QUE SE PRESENTAN EN LOS MERCADOS
 PREMIADOS CON 40 MEDALLAS
 DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS DE ESPAÑA
 Oficinas: Palma Alta, 8.—Depósito Central: Montera 25.

ACEITE VULCANIZADO
 PREPARADO ESPECIAL PARA VETERINARIA
 Premiado en varias Academias y Exposiciones.
 El ACEITE VULCANIZADO es el tóxico más activo conocido hasta hoy, tanto por su fuerte acción vixicante, como por no destruir el bulbo piloso del animal.
 Se usa con excelente resultado contra los AGRIONES, ALIFAFES, ANASARCA, CONTOSIONES, CATARROS, ESPARAVANES, FLEMONES, PAPERIA MALIGNA, PARALISIS, REUMATISMO SOBRE HUESOS, SOBRE TENDONES, SOBRE CORVAS, SOBRE MANOS, SOBRE PIES, etcétera, etc., y demás enfermedades que deban combatirse y estén indicados los vixicantes más poderosos.
 Los pedidos a D. José García Royo, farmacéutico,
MAR. 72. VALENCIA

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES
 Aguas minerales naturales de
CARABAÑA
 INTERESA A TODOS SABER
 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.
 3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan a manipulaciones artificiales.
 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.
 Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, America, Asia, Africa y Oceanía.
 Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
 Son Purgantes, Depurativos, Anti-biliosos, Anti-herpéticos, Anti-esofrulosos y Anti-sépticos.
 Declarados por la Ciencia Médica como reguladores de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.
 LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.
 Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, número 87, Madrid.

CLARIFICACION DE LOS VINOS
Polve Ingles, para la clarificación, mejora y conservación de los vinos.—La experiencia de muchos años ha demostrado que este clarificante es superior a las claras de huevos y a otros muchos productos, porque a más de resultar barattísimo, es inocente a la salud y de acción infalible. Deja poca liza y conserva el vino toda su fuerza alcohólica sin pérdida sensible del color. Se recomienda para los vinos finos y de poco cuerpo. Los botes llevan la instrucción. Precio: el kilo para 100 ó 150 hectolitros. **Pesetas 15**
Gelato de los vinos del Mediodía, para clarificar y conservar todos los vinos, especialmente los de Argelia, España e Italia.—Este producto evita el agrio y como clarificante es de muy buen resultado. Los botes llevan la instrucción para usarlo. Precio: el kilo para unos 100 ó 150 hectolitros. **Pesetas 12-50**
Pulverina Lebeur, para clarificar toda clase de vinos.—Empleo instantáneo. Disolución en frío. El medio kilo está dividido en 16 paquitos para 16 vasijas de 200 litros cada una. Instrucción para su uso en el interior de los botes. Precio: el kilo. **Pesetas 12-50**
Veina Lebeur, clarificante compuesto de claras de huevo y de albúmina depurada.—Este producto se recomienda para los vinos finos. Es de acción infalible, deja poquísima liza en comparación con las claras de huevo frescas. Los botes llevan la instrucción. Precio: el kilo para 150 hectolitros. **Pesetas 20**
Polve clarificante, para clarificar y conservar los vinos blancos.—Este clarificante es de resultado completamente satisfactorio y se emplea con excelente éxito en todos los comarcas vinícolas. Los botes explican el modo de usarlo. Precio: el kilo para 100 ó 125 hectos. **Pesetas 15**
 Dirigirse al Administrador de la «Revista Vinícola y de Agricultura», de Zaragoza.

ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA
MANUEL SANJUAN (DIRECTOR PROPIETARIO)
 SABIÑAN (ZARAGOZA)
 INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS
 Habiéndose manifestado, por desgracia, en varias provincias la terrible plaga llamada la *Filoxera*, llamo la atención de los propietarios que al hacer este año las plantaciones, tanto de árboles frutales como viñedo, tengan en cuenta donde hacen los pedidos, que muchos por no fijarse en esto han sido la causa de llevar al pueblo tan terrible enfermedad, que tantos estragos hace.
 Aquí en esta provincia y en particular en este pueblo, tenemos la dicha de estar libres de semejante plaga.
 En vista de esto, el arboricultor Manuel Sanjuan ofrece al público, como todos años, una buena colección de árboles frutales barbados para viñedo, parras para jardines, pascos, etc., etc.
 Rosales ingertos alta copa, media copa y francos de pie, acacias de flor blanca, ídem de bola, ídem de rosa, ídem piramidal, todo a precios económicos.
 Catálogos gratis a quien los pida.

VINOS GALLEGOS
 SE VENDEN EN TODA EUROPA
 Obtuvieron Medalla de oro en la Exposición Regional de Lugo 1896
 MARCA REGISTRADA
 Fedre vino de lujo—Champagne gallego.
 Probar los vinos finos de poste.—Tostado Rivero, Reconstituyente seco, Reconstituyente aliflo dulce.
 Comprar los vinos finos finos de mesa.—Burdeos Galicia, Gran vino gallego.
 Cosejar los vinos blancos para ostras.—Rhum Galicia, Gran vino gallego.
 Examinar los vinos aperitivos.—Aperitivo gallego, Vermouth estilo francés, Vermouth estilo Torino.
 Para pedidos, dirigirse a
FELIX MARTINEZ MUÑOZ
 La Coruña—Galicia—España.

NORIAS PARA RIEGOS
 El mejor aparato para riegos son las renombradas Norias de teja ó cuero fijo que construye la acreditada casa de los Sres. Jorge Martín é Hijos, de Alaejos. Estas Norias son sin duda alguna las mejores que se conocen, tanto por su buen resultado como por su solidez y esmerada construcción. Llevan árboles de acero, cojinetes de bronce; la rueda vertical es de recambio; las barras que unen los platos que forman el tambor llevan anchas vasas torneadas para el perfecto asiento, y un gran marco de madera donde va montada.
 Para más pormenores dirigirse a la casa, que manda gratis catálogos y testimonios de sus buenos resultados.

MIRAT É HIJO
 SALAMANCA
 GRANDES FABRICAS A VAPOR
 de almidón de trigo, pastas para sopa, especialidad en italianas.—Guanos, abonos minerales y químicos, para todos los terrenos y cultivos.
 PRIMER ALMACEN DE GARBANZOS DE CASTILLA
 DOCE MEDALLAS DE PREMIO
 Gratis catálogos, tarifas y análisis.

LINEA DE VAPORES «SERRA» Y COMPAÑIA DE NAVEGACION «LA FLECHA»
 SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA
 SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA
 HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS
 Los vapores nombrados a continuación a otros, serán despachados como sigue

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRES	FECHA DE SALIDA
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Vivina	30 de Marzo 1898
Habana, Matanzas y Cienfuegos	Guido	6 de Abril
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	Serra	13 de ídem.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	R. de Larrinaga	20 de ídem.

LINEA DE PUERTO RICO
 SERVICIO REGULAR
 Entre Santander y la Isla de Puerto Rico
 POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS
IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA
 El 27 de Abril saldrá el vapor español
ERNESTO
 admitiendo carga y pasajeros en su transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.
 Los señores cargadores pueden dirigir su mercancia al cuidado de la Agencia para su embarque, que debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.—Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicación si ha de asegurarse de riesgo marítimo, el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.—Para solicitar cabida y para más informes, dirigirse a su consignatario.
 D. Francisco Salazar, Muelle, 5, Santander.—Telefono núm. 33.
GRAN DEPOSITO DE MAQUINAS AGRICOLAS Y VINICOLAS
 DE
ALBERTO AHLES
 Paseo de la Aduana, 15 y 17.—BARCELONA
 RECOMIENDA
 Arados, rulos, gradas para toda clase de cultivos y tierras.—Máquinas para sembrar, segar, recojer, trillar, aventar y bonificar las cosechas.—Aparatos para preparar los alimentos para el ganado.—Enseres para industria lechera.—Fuelles, pulverizadores, cañerías y demás aparatos para combatir el mildew, la pyralis, filoxera, etc.—Tijeras, cuchillos y máquinas para podar é injertar.—Herramientas para jardines.
 Estrujadoras, prensas y toda clase de aparatos para la elaboración, crianza y comercio de vinos y aceites.—Aparatos de análisis.—Máquinas para embotellar.—Artículos necesarios para almacenes de vino y botillerías.—Herramientas para toneleros.
 Bombas para todos los usos, para trasego, riego, para pozos, agotamientos, contra incendios, etc.
 Pidáse catálogos especiales. El nuevo catálogo general ilustrado de 1897, constará de 400 páginas con cerca de 1.000 grabados, se envía certificado contra remesa de 1 peseta 50 céntimos.

GRANJA AVICOLA DE SAN LUIS
 CARRETERA DE SARRIA.—SARRIA (BARCELONA)
 Aves de todas razas españolas y extranjeras.—Huevos para incubar.—Pollitos.—Conejos.—Incubadoras artificiales.—Nueva madre con lámpara (con patente).—Hidromadres, Gallineros, Faisaneras, etc.
 MEDALLA DE ORO.—Paris, 1886.
 Paris, primer premio.—Bruselas, segundo premio.—Pidáse catálogos.
CONSULTOR AVICOLA, Revista mensual ilustrada, 5 pesetas al año.
 TELÉFONO NÚMERO 3254
 EXPORTACION A PROVINCIAS
 EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE
LORENZO RACAUD
 MONTEMOLIN Y PASEO DE TORRERO—ZARAGOZA
 Remite gratis sus Catálogos general y de semillas a todos los que lo soliciten.
 Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.

ARADOS GIRALT (PRIVILEGIADOS)
 EL ARADO GIRALT doble y giratorio, construido con toda la garantía de solidez, tiene la ventaja de ser muy fácil su manejo, haciendo un trabajo superior á todos cuantos son conocidos hasta hoy en todos los países. Prueba de ello es que cada día tienen más aceptación en cuantos sitios lo conocen. La forma de estos arados permite que puedan funcionar con una y con dos ruedas, con timón y con horcate, pudiéndose hacer con gran facilidad el recambio de piezas y graduar las vertederas á la anchura que se desee. El armazón está construido del mejor hierro virgen y las vertederas y repasos son de hierro y acero forjado de la mayor resistencia.
 He aquí los precios en estación de Tarrega:

Número	Peso	Labores	Fuerza	Precio
Número 0	20 kilos.	22 cents.	1 caballeria.	80 Ptas.
1	28	30	2 idem.	1150
2	40	38	2 id. fuertes.	130

Si se desea el arado con una rueda áumente 30 pesetas. Además esta casa construye arados para toda clase de labores.
 Dirigirse á la casa, que dará tantos testimonios como deseen de sus arados.
CONSTRUCTOR RAMON GIRALT TARREGA (Lérida)